

(G) 教育津貼

32. 教育津貼通常分為兩類：其一是協助僱員的子女在海外攻讀的海外教育津貼，及連帶的留學旅費；其二是協助僱員的子女在香港攻讀的本地教育津貼。

33. 海外教育津貼及連帶的留學旅費，主要是協助海外僱員的子女在其原籍國家接受教育而設立。其後，本地僱用的公務員（包括長俸及合約僱員，但不包括第一標準薪級人員）亦可享用該類津貼。薪酬研究調查組的一九八三年附帶福利調查報告書顯示，大部分私營機構的海外僱員及少數私營機構內的本地僱員均可領取海外教育津貼及連帶的留學旅費。提供本地教育津貼的，則有政府及該調查報告書內若干私營機構。但個別的福利計劃，定下不同的津貼額及管制申請教育津貼的規限，然一般只負責支付部分教育費用。

34. 在考慮應否將教育津貼併入薪酬及福利總值時，評值小組注意到下述事項——

(a) 僱員享用此等津貼的程度，視乎個人情形及其取捨而定；因此，對沒有子女的僱員而言，可能是毫無價值。倘僱員不擬將其子女送往海外受教育，海外教育津貼亦失却其價值。至於本地教育津貼，倘若僱員的子女均在官立或資助學校就讀，亦是無甚價值；

- (b) 在海外受教育的費用極為昂貴，而海外教育津貼計劃一般不負責支付全部費用，因此即使是海外僱員，亦不會廣泛利用該項津貼（見常委會第七號報告書第二部 4·10·1 段）；及
- (c) 至於本地教育津貼，由於政府提供直至中學三年級的九年免費教育，大部分本地僱員因子女在官立及資助學校就讀中三及以下級別，均毋須申請任何津貼。中三以上的教育費，當然可由本地教育津貼提供部分資助，但至少政府的本地教育津貼計劃有規定，公務員必須每年負擔不少於六百元（相等於官立及資助學校一年的學費）的教育費，才可申請本地教育津貼。因此實際上，只有那些有子女在英童學校及小數私立學校就讀的僱員才能真正得益，而此類僱員亦為數不多。

儘管如此，評值小組亦注意到凡有收取教育津貼的僱員可能獲益甚大，因此若不顧及此項福利，設法併入總值內，亦同樣會令人誤解。

35. 鑑於上文第 34 段論及的因素，以及在評估教育津貼的價值時涉及的技術困難（特別是定下繁複規定的津貼計劃），評值小組建議，凡可享有本地教育津貼或海外教育津貼的職位，可將是項福利的價值象徵式的定為薪金的百分之一左右；而兩項津貼均可享有的職位，則可將福利價值定為薪金的百分之二左右。

(H) 雜項福利

36. 尚未歸類的其他福利，評值小組亦曾仔細考慮，結論如下：

(a) 預支薪金

無論有明文規定與否，公務員及私營機構僱員皆可預支薪金。容許僱員預支薪金的目的，是協助他們應付某些情況（如農曆新年時開支增加或家庭有變故）；而預支的款項，日後會從僱員的薪金扣回。僱員預支薪金所得利益，是私人向銀行或財務公司貸款應繳利率和向僱主預支薪金應繳利率（如適用）兩者的差距。上述差距的評值工作會十分複雜，計算所得對薪酬及福利總值的整體比較，大概亦不會有重要影響。評值小組建議不將這項福利併入總值內。

(b) 往返住所及辦事處交通費

部分私營機構為僱員安排免費或補助的上、下班交通工具。政府方面，某類交通費可獲發還，假如公務員公幹時須使用本身的車輛，亦可支取往返住所及辦事處的行車津貼。由於僱主主要為了方便僱員執行職務，才給予這項福利，評值小組遂建議如果遵照上文第7(b)段的準則，在計算薪酬及福利總值時便不應將這項福利併入。

(c) 長期服務公費旅行獎勵計劃

有些私營機構為僱員提供其他福利，以獎勵他們多年來的服務。因此在進行薪酬水平調查時，必須先取得有關的詳細資料，方可決定是否將該等福利計算在內。若干私營機構給予本地僱員旅費，以獎勵他們長期服務及良好表現。這種安排與政府的長期服務公費旅行獎勵計劃相似。鑑於公私機構給予僱員旅行獎勵的數目不多，而這項獎勵又完全由僱主酌情給予，評值小組遂建議：計算薪酬及福利總值時，不應將此項福利併入。

(d) 食堂／膳食津貼

一些政府辦事處以及私營機構，都設有食堂；某些機構則提供膳食現金津貼。由於提供這項福利的政府辦事處及機構不多，而計算其價值非常困難，評值小組建議在計算薪酬及福利總值時，不應將上述福利併入。

(e) 購物折扣優惠／交通工具公司僱員及家屬免費乘搭交通工具／僱主資助僱員旅遊費用／會員資格

只有私營機構才有這些福利。如要評估其價值，一定相當困難，尤以購物折扣優惠為甚，原因是這項福利的價值，視乎個人狀況及有關貨品的品類而定，這幾項福利價值可能頗大，但實際上無法計算。評值小組建議在計算薪酬及福利總值時，不應將這幾項福利併入。

(f) 由僱主承擔的水電費用

享有這種福利的僱員可能獲益頗大。評值小組認為應該根據平均使用量及規定的最高使用量（如適用），計算其基本價值，然後將所得之數加入薪酬及福利總值內。倘該項福利毋須課稅，則其基本價值須再作調整。實際的計算方法可見於附錄六及七。

(g) 免稅的薪金

評值小組建議，應先行將免稅薪金的價值調高，方才併入薪酬及福利總值內。附錄八闡釋實際的計算方法。

一般事項

37. 福利評值小組注意到政府與私營機構的比較雖然重要，但亦只是釐定公務員薪俸的其中一項原則。正如公務員薪俸及服務條件常務委員會（常委會）所說：「常委會並不認為與私營機構的比較必須作為首要原則，決定性原則或主要的考慮因素。假如必須為公務員薪俸定出一項首要原則，該原則應是實行已久且經得起考驗的原則，即薪金應足以吸引及保留有才幹的人，使他們能繼續為社會人士提供有效率的服務。」（參閱常委會第一號報告書第 19 段）換言之，雖然把政府與私營機構比較是必要的工作，但評值小組認為不論如何引用該項原則，均須一併顧及其他用以釐定公務員薪俸的既定原則及辦法。下文第 38 至 42 段將就此點加以論述。

廣涵法及比對關係

38. 公務員各職系的薪級因顯著不同的薪酬水平調整而產生的轉變，可能會導致比對上的問題。此外，現時公務員薪酬結構已達致的廣涵程度，亦可能因此受到破壞。

最低薪僱員的薪酬

39. 政府經接納常委會在第一號報告書所作建議，即在釐定最低薪公務員的薪俸時，應訂立一個合理水平，俾躋身於厚待僱員的僱主之列。是故在比較最低薪公務員及私營機構同類僱員的薪酬及福利總值時，必須一併考慮該項政策。

有鑑於此，在釐定該等最低薪職位的薪酬及福利總值時，應參照私營機構中待遇較佳的公司而非所有私營機構的平均薪酬及福利總值。

本地與海外僱員在薪酬及福利方面的差異

40. 常委會第七號報告書所載惠悅僱員福利顧問有限公司的研究結果顯示，私營機構的本地僱員與海外僱員的薪酬及福利差異甚大，尤以高級僱員為然。政府方面，則堅持一貫政策，給予本地及海外僱員同等薪酬，只是所提供的附帶福利有別，而差距亦遠較私營機構者為小。這是由於公務員的薪金率都依照「按工論酬」的準則釐定所致。因此，如本地僱員及海外僱員支取不同薪酬，顯然是行不通的。

公務員的住屋福利

41. 惠悅僱員福利顧問有限公司的研究結果顯示，公務員與私營機構僱員在附帶福利價值方面的差距，在高級本地僱員的級別中最為顯著，主要是由於該級別的公務員享有較佳的住屋福利。福利評值小組知道，政府於一九六零年放寬入住高級公務員宿舍的資格，使支取相等於現時總薪級表第四十八點或以上薪金的高級本地人員亦能享有該項福利，及於一九七一年推廣領取自行租屋津貼的資格，使按總薪級表第三十八點或以上支薪的高級本地人員亦可領取；此等決策事實上均是故意定出者，並非根據政府與私營機構的比較結果。因此在比較公務員與私營機構僱員的薪酬及福利總值時，均須適當地考慮上述情形。

42. 政府給予的服務條件與私營公司的服務條件，有著重大的差別。政府要向社會大眾負責，給予公務員的整套薪酬福利，必須讓社會大眾看來是合理的。整套薪酬福利的制定要務求前後一致，並保留有經驗的人員。在很多方面，政府聘用人員負擔的職務，私營機構裡很少有相類，或甚而完全沒有類似的。公務員當中，約有百分之三十負責執法的工作，例如預防和撲滅罪行、航空交通控制、健康衛生檢定、發牌事宜、及建築與地質檢定。在某些方面，私營機構的公司無須向很多人負責，因此可以較為靈活。私人公司可以在好市道時，給僱員發花紅和給予其他福利；市道不佳時，便把花紅和福利撤銷。一般來說，私營機構的整套薪酬福利是要在競爭大、流動多的人力市場中，吸引和保留僱員；與政府的整套薪酬福利相比，較少側重長期保留僱員。比較薪酬及福利總值時，務須記着有這些分別，這點很重要。

第四部——結論摘要

43. 評值小組所作的結論及建議，詳載於本報告書的第二部，茲概述如下：

(i) 一般事項 (第 5 至 10 段)

- (i) 為比較薪酬水平而計算薪酬及福利總值時，應以本地服務條件為主（但必須留意上文第 5 段內外籍公務員協會所提出的意見）。
- (ii) 應採用男僱員適用的條件來比較薪酬水平。
- (iii) 只有那些看來對僱員有重大價值的福利項目，才應併入計算。
- (iv) 假如提供某項福利的作用，主要是讓僱員可以執行職務，或是支付由於執行職務而產生的開銷，則該項福利不應包括在內。
- (v) 在決定某項福利應否併入薪酬及福利總值內時，應當顧及該項福利的享用率，但在評定其價值時，便毋須計算享用率。
- (vi) 在評估福利價值時，應假定僱員的家庭成員共有一對夫婦和兩名子女，而他本人獨力負起養家之責。
- (vii) 各項福利的價值應以薪金的百分比計算。

(B) 退休及離職福利（第11至19段）

(i) 總結來說，評值小組對於退休及離職福利應否併入薪酬福利總值一事，感到難以作決；假如這些福利的價值須併入薪酬及福利總值內，則只能計算其約略的一般價值。方法如下：

(a) 公務員長俸與合約期滿酬金兩者的價值，須視作相等；

(b) 第一標準薪級公務員享有的年積金價值，可計算為公務員長俸價值的百分之七十五；及

(c) 在計算退休及離職福利的價值時，可採用將預估的金額折合為現值的方法。

(ii) 評值小組覺得，倘將退休及離職福利併入計算，利用上述方法計算出來的結果，應小心處理，因為每一個僱員對這些福利的價值的看法，各有不同。

(iii) 撫恤金及傷殘福利，不應併入薪酬及福利總值內計算。

(C) 房屋福利（第20至21段）

(i) 政府自行租屋津貼的金額，可作為計算高級公務員宿舍及自行租屋津貼的福利價值；而部門